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A) Modalidad perceptiva

Como  sabemos, los objetos que vemos se presentan según cinco modalidades perceptivas fundamentales: forma, tamaño, color, luz y textura. A las cuatro primeras modalidades las hemos tratado con anterioridad. Ahora nos interesa profundizar en la modalidad de la textura.

La textura tiene que ver con la superficie de las cosas. Las superficies de las formas bidimensionales (por ejemplo los dibujos y pinturas) y de los objetos tridimensionales (por ejemplo el banco de Plástica ó el árbol de la puerta de casa) nos llegan a través del sentido de la vista. 
B) Tipología

Podemos apreciar la rugosidad del tronco del árbol  ó lo suave del banco de Plástica (cuando está limpio, porque si no lo están, nuestros dedos se traban con las manchas de acrílico, ejem!) con tan sólo mirarlos. Establecemos aquí una primera definición: cuando hablamos de texturas que podemos apreciar y sentir con sólo mirarlas, decimos que éstas son texturas visuales. Todo objeto, animal, persona y superficie en este mundo tiene su propia textura.
Por ejemplo, este animal aquí abajo: 
1) ¿cómo te parece que es su textura? ¿rugosa ó suave? ¿cómo lo sabés sin tocarlo?
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2) Y este otro animal ¿cómo te parece que es su textura?:
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3) ¿Cómo lo sabés sin tocarlo?

4) ¿Qué tienen en común, y en qué se diferencian estas dos imágenes?
5) ¿Cómo creés que el autor de la segunda imagen pudo recrear la textura del animal?
Vemos entonces que las texturas pueden ser hechas artísticamente. Un pintor, dibujante, etc…puede recrear  texturas existentes en el mundo cotidiano. Estas son las texturas visuales: aquellas producidas en el hecho artístico. Las otras, las que reconocemos al tacto decimos que son texturas táctiles. 

No necesariamente tengo que ver una textura para reconocerla. (Vamos a hacer unos experimentos en clase para confirmar ó rebatir esto).

C) Definición

Por todo lo anteriormente dicho denominamos “textura“ entonces no sólo a la apariencia externa de la estructura de los materiales, sino también al tratamiento que puede darse  a una superficie (como la hoja de Plástica, la tela del cuadro, el bloque de yeso, etc…) a través de distintos materiales. 
D) Para qué sirven las texturas
La textura, como los otros medios plásticos es expresiva,  es significativa y trasmite por sí misma reacciones variables en el espectador. Esto es aprovechado por quienes trabajamos con los recursos artísticos para aumentar el grado de contenido, de expresividad y de comunicación a trasmitir en nuestras  obras.
E) Cómo hacer texturas

6) Esto otro ¿qué es y qué representa? ¿tiene textura? si sí,¿cuál?
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Vemos que habría una paradoja: el conejo es suave, lo sabemos empíricamente, pero este conejo de cemento es duro y áspero. Reconocemos allí un conejo no por la textura, sino por la forma. A pesar de que la textura táctil sea una, la textura visual que le adjudico al conejo es otra. Esto no es más ni menos que como funciona el arte.

Nosotros también podemos con nuestros materiales hacer que aparezcan coss en lugar de otras, y sobre todo, crear sensaciones. Con un lápiz blando podemos crear la textura rugosade la corteza del árbol, con un lápiz duro podemos crear la suavidad de un pullóver. ¡¿Cómo?! Acá van algunos ejemplos, pero hay muchíiiisimos más: 
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8) A qué elemento/s te parece que remite cada textura? Escribílo junto a cada muestra.
9) Elegí alguna muestra. En la próxima hoja vas a dibujar un objeto, ó animal, ó planta donde que tenga esa textura.

Dibujo:
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10) Señalá en este dibujo del artista de historietas Joe Sacco todas las texturas que encuentres y aclará cómo las hizo (yuxtaposición de líneas de igual ó distinto grosor; manchado; líneas paralelas homogéneas, quebradas; líneas divergentes; grosor de línea; punteado; rayado; formas; planos; etc…)

F) ¿Textura no figurativa?

Hasta ahora vimos texturas visuales que remiten a formas que conocemos: los tapetíes, los árboles, los pullóveres. ¿Creés que puede haber una textura pura? Es decir una textura que no refiera a una forma reconocible ó fácilmente identificable, que no sea por tanto figurativa, sino abstracta? ¡NO VALE DAR VUELTA LA PÁGINA SIN HABER RESPONDIDO ESTA PREGUNTA!
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11) Este es un detalle de una pintura del artista Jackson Pollock. ¿Cómo te parece que está hecha? ¿Ves alguna forma reconocible además de los elementos constitutivos del lenguaje visual?

12) Con tu teléfono ó cámara de fotos recorré tu casa, la calle, el subte, etc… y buscá imágenes de texturas puras. Por lo menos tres. Imprimílas y adjuntálas a este apunte.
​



FUENTES| REFERENCIAS Imagen 1) El Tapetí es un mamífero habita en el NE de nuestro país sobre todo en bosques, selvas y montes chaqueños. Img.2) Acuarela de Albrecht Dürer (1471-1528, Alemania) artista y teórico. Img.3) Internet. Img 4) De: Böhlig, Alfs “Pluma, lápiz y pincel” 1983, Berlin. Img.5) Fragmento de la novela gráfica “Safe area Gorazde”, Joe Sacco (1960, Malta). Img.6) Fragmento de “Number 8“, óleo s/tela, Jackson Pollock (1912-1956, EEUU)
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